关注日本9.0级地震


　　震级定义：8.8级
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　　本次日本地震，震级达到了8.8级，专家认为“比较严重”。国家地震局地质研究所研究员高建国称，“这可以算得上是日本历史上最大的一次地震。”
　　“咱们国家测定的，震级达到了8.6级，同时这次地震还引发了大海啸，目前还在太平洋继续传播，未来可能还会影响到日本外围地区，同时，这次地震有感范围比较大，包括京津等一些地区，高层建筑都有震感。” 国家地震局副主任张晓东称。
　　其实，地震发生之后，美国和日本报出的震级并不相同。
　　日本刚开始测定的震级较低，现在已经修订成8.8级；而美国地质调查局最初发布的数据是7.9级，后来改到8.6，最后又调整到8.8级。
　　“此次地震之后，台网中心测定的8.6级是没有变的。”潘怀文主任表示。
　　据他介绍，之所以不同国家报出的地震级别有差别，主要是因为测量的方式以及台网不同，中国用的是面波震级，使用的是大陆地区的台网定震级；美国则用矩阵震级，利用全球台网来定的。
　　由于最后确定为8.8级，这一地震也成为自1901年以来全球开始建立台网之后，日本近110年以来录得的最大的一次地震。而在全球范围内，这次日本地震也排在了第五名。
　　至于本次地震的成因，高建国称：“主要还是太平洋板块对欧亚板块的不断挤压造成的。从历史上来看，环太平洋板块一直主动向西方向挤压欧亚板块，试图从欧亚板块下方"钻"进去，而欧亚板块基本保持不动，因此两者相互"掐"起来，就形成了两个板块边界处的频繁地震。”
　　侯康明认为：“太平洋板块挤压欧亚板块，更具体的讲是挤压菲律宾板块，而日本就在其边界上，造成日本岛随势向下俯冲。”
　　联系同属太平洋板块的新西兰、智利所发生的大地震，很多人担心，太平洋板块目前已处于地震高发期？
　　对此，台网中心的几位专家都表示基本认可。
　　“智利地震和日本地震，都属于环太平洋带地震，一个在东南方向，一个西北方向，所以这次地震发生之后，标志着环太平洋地震带可能进入到活跃期了。”张晓东表示。
　　“环太平洋地震带就是两大板块边界。在这一地区的地震占到全球地震的80%。” 高建国称，环太平洋地震带是一个“火圈”，而欧亚地震带是一条“线”，两者挤压造成的效果是不同的，太平洋带更容易释放能量。
　　有与会专家分析，全球范围而言地震也有活跃期和平静期。比如在1950-1965年，10年左右就发生了多次7级以上的大地震。2004年以来，全球进入到一个新的活跃期，印尼大海啸在有测量历史上排名第三，此后全球进入到活跃阶段，去年发生了7级以上地震28次。
　　“我们的观点是2004年之后，全球进入到一个活跃期，从以往来看，一个活跃期至少有十年之久，所以目前可以认为还处在活跃阶段。”潘怀文表示。

　　影响几何

　　由于发生地震的地方离中国东部1500多公里。尽管中国东部沿海可以被看作在欧亚板块的边界地带，但是我们有两三百公里的大陆架、还有渤海、黄海和东海等天然屏障，起到了消能作用，因此不会受到来自日本的地震海啸的强烈影响。地震灾害造成的影响，还主要在日本。
　　万幸的是，地震发生在海中，震源距大陆有100多公里，而且发生地震的时间是白天，所以对陆地建筑物破坏不是太大，震区并不是一个人口密集的区域，因此是“不幸中的万幸”，造成更大破坏的是地震所引发的巨大海啸。
　　“这次海啸首先对日本岛沿海造成影响，这是最为直接和剧烈的，这次海啸还会通过太平洋向其他海域扩散，对于在太平洋沿岸的国家和地区、岛屿，还会有一定的影响。”潘怀文表示。
　　震后日本立即关闭了机场、核电站、高铁和部分普通铁路，并进行检修，应急措施到位，防止余震对这些设施产生的进一步破坏。至于人员伤亡的估计，高建国称：“一般地震后对伤亡的估计，有三个阶段，一是黑箱阶段，大家都对严重程度不了解，目前就是这个阶段。二是灰箱阶段，2-3天知道八成伤亡情况。三是白箱阶段，2周时间内估计出大致伤亡数字
　　至于对于中国的影响，专家表示，按照海啸预警，可能会对台湾岛东岸有一定影响，预估会产生50公分左右的海啸，“这个潮高不是太大，如果有防范措施，影响不大”。侯康明也表示：“台湾是"强烈有感"，烈度估计在6-7级左右，但是破坏是轻微的。”
　　对中国大陆沿海地区造成的影响也很小。主要是因为此次地震发生在日本岛东边，而从中国东部沿海来看，有一个日本的岛弧在外面，海啸的威力被日本岛链所遮挡，“所以对我们海啸影响小一些”。
　　“这次地震的纬度与中国东北、河北一带相同，但是发生海啸后，有朝鲜半岛在前，渤海湾在后，也起到了消能的作用。” 侯康明称。
　　“对于中国东部沿海地区来说，地震本身不会带来那么远距离的影响，而海啸的影响，在欧亚板块边缘的大陆架消能后，逐渐势弱。”高建国称：“即便海啸到了上海，最多也只有"增水"50厘米，这对于吴淞口以及进港船舶的影响都不会很大，甚至不会比上海经常受到的气旋和热带风暴的影响大。”
　　“如果地震发生在东南亚，那么才会对中国海南等地产生影响。” 高建国称。
　　不过，潘怀文也透露，国家海洋局的同行也在密切关注这波海啸可能会对中国造成的影响。
　　此外，有来自国家地震局的最新消息表示，“包括中国、德国、俄罗斯等51支国家救援队都进入到"高度关注"状态之中”。


死亡人数

中新网3月22日电 据美联社报道，日本警察厅22日宣布，截至当地时间22日上午9点(北京时间8点)，日本东北部海域11日发生的9级强烈地震及引发的海啸灾害，已造成8928人死亡，1万2664人失踪。这两方面数字有可能会有重叠，但是警察厅官员估计，最终的死亡人数可能将超过1万8000人。宫城县警方发言人估计，仅宫城死亡人数就将超过1万5000人。其他几个受地震影响的地区拒绝对最终死亡人数做出估计，但官方证实这些地区的死亡人数已经达到3400人。

日本核辐射
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近日，日本福岛核电站爆炸，放射性物质泄漏事故引起全球高度关注。放射性物质能否扩散到中国海域、未来海产品是否安全等问题成为人们关注的焦点。3月17日，记者采访了国家海洋局北海分局有关专家，专家表示：日本核电站事故导致的核辐射不具备向渤海及黄海中北部海域扩散的大气、海洋动力条件，监测结果表明该区域海水和大气未见异常。

　　“从海洋大气方面看，日本福岛核电站事故发生地处于西风带，盛行西向风，核辐射物质会向偏东方向扩散，而我国位于日本西侧，所以辐射物质只会离我们越来越远。从海洋洋流方向看，事故海域3月份平均洋流方向是向东北方向的，如果有放射性物质泄漏，也会被输运到日本以东的西北太平洋海域，因此也不会对我国海域造成影响。”国家海洋局北海预报中心高级工程师黄娟介绍说。

　　国家海洋局北海环境监测中心研究员崔文林认为，核辐射物质是否会对我国海域产生影响，主要取决于大气输送沉降和海洋自身环流输送两个方面。从北海监测中心对黄海中北部海域海水及海洋大气放射性应急监测结果看，两项指标均在正常范围内，未对该海域造成影响。“举个例子，我们用仪器测了一下办公室内的空气，γ辐射剂量率是0.13微西弗，属于正常范围，而正在距陆岸100公里以外黄海海域执行监测任务的中国海监船，经过连续采样监测到的海洋大气γ辐射剂量率比室内还低；从监测海水中的总β水平看，也处于我国近海天然放射性本底水平，也就是没受到任何污染的水平，表明了我国黄海海域未见异常。”崔文林说。

　　据悉，北海分局于3月13日派出“中国海监23”船，在位于日本福岛核电站约1600公里的黄海中部进行了海水取样，并于14日返回山东青岛。监测机构对采集的海水样本进行监测发现，海水样本中的总β含量处于我国近海海域天然放射性本底范围，日本福岛核电站事故未对黄海中部海域造成影响。

3月16日上午，“中国海监23”船和“中国海监15”船搭载国家海洋局北海环境监测中心8名技术人员，在距离日本福岛核电站1781公里的黄海相关海域再次进行海水取样和大气γ辐射剂量率监测。监测结果显示：海洋大气中的γ辐射剂量率处于正常本底水平，日本福岛核电站事故未对黄海中北部海洋大气造成影响。据3月17日7时大气监测结果显示，黄海中北部海域海洋大气中的γ辐射剂量率处于正常本底水平，未见异常，未受到日本核电站爆炸事故影响。
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